# **4**

# 省人大常委会 不忘初心、牢记使命 主题教育扎实有序展开

# 矢志不渝坚守初心 奋发有为履行使命

本报讯(记者周洁)近日,省人大常委会党组印发开展不忘初心、牢记使命主题教育实施方案,按照党中央和省委统一部署,紧密结合实际,精心组织安排,推进主题教育扎实有序展开。此次主题教育于6月启动,持续到8月底。

坚持把学习贯穿始终,做到学深悟透、入脑入心

理论学习有收获 是 不忘初心、牢记使命 主题教育的具体目标之一。如何增强学习的针对性、实效性?

坚持原原本本学。深入学习党的十九大报告和党章,学习《习近平关于不忘初心,牢记使命 重要论述选编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》,持续深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,跟进学习习近平总书记最新讲话精神,学习贯彻习近平总书记对河北工作重要指示批示精神。

坚持集中研讨学。到正定县塔元庄村观摩学习,追循总书记脚步,深刻领会和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓,到岗底村李保国先进事迹教育基地,请全国人大代表郭进、李保国生前故事,学习新时代共产党人楷模李保国心系群众、扎实苦干、奋发作为、无私奉献的高尚精神。编印吕玉兰、吕建江、塞罕坝林场等先进典型精神小册子,观看专题片,开展

先进典型教育,深入开展大讨论。

坚持联系实际学。深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,学习领会习近平总书记对河北工作重要指示批示,紧紧围绕省委 3689 工作思路和 三深化三提升 工作部署 周绕推动河北高质量发展,贯彻落实习近平生态文明思想,普遍实行民生实事项目人大代表票决制、直选代表向选民述职等制度。

坚持把调查研究贯穿始 终,做到深接地气、求真务实

基层实际是什么?群众最需要什么?调查研究的过程是深入实际、了解 民情、掌握实情的过程。

突出调查研究重点。以 河北发展、

人大尽责 主题实践活动为抓手 紧紧围绕解决党的建设面临的紧迫问题和证别 护城河 开展调研工作 ;紧围绕贯彻新发展理念、推进高质量发展、办好 三件大事 在推进 三区一基基地 定分 三件大事 在推进 三区一基基地 定,紧紧围绕贯彻落实习近平生态建设,将紧围绕贯彻落实习近平生态建设,不是,太行山燕山绿化建设、河湖水和 足护、太大山燕山绿化建设、河湖沿沿 理恢复、城乡生活垃圾处理等立法和监督方面开展调研工作 ;紧紧围绕夯好 人代表之家(站) 积极推进民生事项人

大代表票决制、代表向选民述职等工作 方面开展调研工作。

改进调查研究作风。树立鲜明问题导向和目标导向,深入到所包联的市、县、重点企业、帮扶贫困村,深困群立之中,切实掌握第一手材料。结合工法、监督、代表工作实践,认真听取合法、监督、代表工作实践,认真听表的意见建议。要以务实的作风开展的意见建议。要以务实的作风开展商查,研究提出解决问题的有效办法。

学习交流调研成果。采取党组会、党组理论中心组学习会等方式 集中交流调研成果。党组书记要带头上党课,党组成员要在分管部门讲党课 重点讲参加主题教育以来在学习上的新体会新收获,讲调研中发现的问题和差距,讲经过学习调研后改进工作的新思路新举措。

坚持把检视问题和整改落实贯穿始终,做到边查边改、全面整改

按照边学边研边查边改的要求,深刻检视问题,拿出破解难题、服务群众的实招硬招,力促工作落实。

认真检视反思,开展 三问三查三看 活动。一是 初心之问 深刻查摆 思想实际,看是否存在信仰信念信心缺 失,四个意识 不强、四个自信 不足、两个维护 不坚决等问题。二是 求实之问,深刻查摆作风实际,看是否存在形式主义、官僚主义突出问题。三是 履职之问,深刻查摆工作实际,看是否存在领导方法不当、担当作为精神欠缺、抓工作不落地、抓落实不较真等突出问题。

同时 要结合省人大常委会自身建

设和工作实际,重点开展10项专项整 治。一是整治对贯彻落实习近平新时 代中国特色社会主义思想和党中央决 策部署置若罔闻、应付了事、弄虚作假、 阳奉阴违的问题 ,以及贯彻习近平总书 记对河北工作重要指示批示力度不足 和不到位的问题。二是整治干事创业 精气神不够,患得患失,不担当不作为 的问题。三是整治违反中央八项规定 精神的突出问题。四是整治形式主义、 官僚主义突出问题。五是整治领导干 部配偶、子女及其配偶违规经商办企 业,甚至利用职权影响为其经商办企业 谋取非法利益的问题。六是整治影响 营商环境的突出问题。七是整治群众 观念树立不牢,宗旨意识不强的问题。 八是整治基层党组织软弱涣散 党员教 育管理宽松软 基层党建主体责任缺失 的问题。九是整治对黄赌毒和黑恶势 力听之任之、失职失责,甚至包庇纵容、 充当保护伞的问题。十是整治人大履 职缺位不到位的问题。

本报讯(见习记者王璐丹 记者周洁)6月10日,省人大常委会以 省人大履职尽责、奋发作为的新风貌新气象 为主题举行机关开放日活动,30多名省公安厅交管局公安干警受邀参加开放日活动。

国家政权怎样组织,国家应该怎样治理,经过实践探索和理论思考,1940年毛泽东在《新民主主义论》中第一次提出 人民代表大会 这一崭新概念。 在工作人员介绍下,参观者详细了解人民代表大会制度的发展历程,参观了宪法墙、预算联网监督

在省人大常委会议事厅内,省公安厅交管局公安干警亲身感受法规表决过程的庄严和神圣。面前表决器的灯光闪烁,省公安厅交管局干警杜学强按下了代表赞成的绿色按钮,通过这次参观,深刻体会到人民代表为人民,既是常理所在也是法理所需,作为人民警察,更要与人民群众同呼吸、共命运。

参加 完省人大常委会会议后,参观者和部分全国人大代表以及省人大常委会工作人员进行座谈,观看了 新时代新担当新作为宣传片,并听取了省人大常委会法工委法制二处处长刘汉春对前不久刚刚通过的《河北省行政执法监督条例》进行的解读。 人大机关开放日让我们切身体验了人大的各项职能,体会到了立法、监督以及人事任免等方面程序上的规范和严谨。 干警于世强表示,今后将更加努力地做好工作,让人民体会到法律的公平正规

省人大常委会研究室副主任祝晓光表示, 希望能让越来越多的公众走进人大,让人民代 表大会制度深入人心。

#### 经验交流

### 坚持党的领导 探索实施 民生实事人大代表票决制

民生实事人大代表票决制

衡水市从 2018 年探索试行民生实事项目人大代表票决制,今年实现了市、县两级票决制全覆盖,取得了一市委决策更加科学民主、人大依法监督更加务实有效、政府为民执政更加积极主动的良好效果

一是党委总揽全局、领导 协调各方。票决制工作从发 现问题导入、动议提出到前 期学习考察宁波经验,再到 形成制度方案、具体组织实 施和市县全面铺开,都是在 市委的正确领导和大力支持 下开展实施的。市委主要领 导多次批示并组织召开专题 会议,进行安排部署,出台 了《关于实施民生实事项目 人大代表票决制工作的意见 (试行)》,为开展票决制工 作提供了有力的组织保障和 政策指引;成立了由市委、 市人大常委会、市政府负责 同志组成的领导小组,加强

务会专题研究,多次到施工 一线召开现场办公会,协调 推进项目实施。 三是人大准确定位,积极

府主要领导多次召开政府常

依法履职。一是依法作出决 定。市人大常委会通过了 《关于市人大代表对市政府民 生实事项目实施票决的决 定》, 为票决制实施提供法制 保障。二是科学制度设计。 形成了 党委决策领导、人 大票决监督、政府组织实 施、代表群众广泛参与 的 票决制工作模式和 三个阶 六个环节 的工作体 系。经过严格规范的票决程 序,2019年衡水市、县两级 人代会共票决产生民生实事 项目176项,涉及教育卫生、 医疗保障、脱贫攻坚、生态 治理等多个民生领域。三是 强化监督作用。加强后续跟 踪监督,形成了 常委会领 导牵头、专委工委分包、代 表小组为主体 的监督机 制。注重发挥代表小组作 用,每月了解项目建设进展 情况,通过现场视察、监督 调研、听取专题报告等多种 方式,积极推进民生实事项

目深入实施。认真搞好项目

评估,2018年衡水市政府12

项民生实事项目满意度测评

善。市政府全面落实绿化决

议,去年年底财政预算调整,

从一般公共预算中调剂3.04亿元,专门用于加大绿化建设。

同时,进一步修订完善了绿化

造林机制 15条,在土地流

转、造林主体、收益主体、资

金配套等方面更具操作性、灵

活性,极大地调动了社会化造

林的积极性,吸纳引进公司、

企业达356个,撬动社会资金

达21.3亿元,使得今年的绿化

项目绿植品种更加多样,品质

更加优良,造林绿化规模更

大,仅春季造林就达31.58

均得到了 满意 的评定。

### 探索绿化工作的法治化途径 推动廊坊生态环境持续优化

廊坊市人大常委会

近年来,廊坊市人大常委 会把推动全市生态环境改善作 为关键抓手,坚持问题导向, 立法引领,积极探索依法治绿 的新途径。去年,邀请了全国 知名的绿化专家,组织了相关 专委会委员,就绿化建设和管 理中存在的问题,深入开展调 查研究,并到京津两市实地学 习考察,调研论证,座谈研 讨,因地制宜地对廊坊绿化工 作精准把脉。在结合前期调 研、科学论证和广泛征求意见 的基础上,有针对性地提出了 21条意见,最终形成了《关于 优选绿化植物、提升绿化品质 的决议》, 以法律的刚性推动 促进了全市绿化工作上档

发展脉络更加科学清晰。 二是绿化体制机制更加完 万亩。 三是绿化品位品质明显提 升。根据决议要求,我市大规 模改造提升绿化品质 , 精心雕 琢城市绿美空间。 5 18 经 洽会前夕,在全长14公里的 廊涿引线上补植花卉苗木几十 万株,在市区摆放大型绿雕27 组、鲜花100万盆,新增城区 绿化面积5.12万平方米。新植 市花月季500余万株,打造了 展区、节点、道路、游园相结 合的精品景观,受到了与会领 导和中外嘉宾的一致赞誉。廊 坊主城区已经形成了效果协调 统一,层次多样分明,特色鲜 明突出,底蕴深沉厚重的城市

绿化格局。

## 省市人大常委会相关负责人齐聚衡水为依法治理水污染支招

# 运用法治力量守护碧水清波

□记者 周 洁

生态环境好不好,老百姓最直观的,就是空气和水。

我省是京津冀生态环境支撑区、 首都水源涵养功能区,目前仍面临着 水资源短缺和水环境污染并存、地表 水污染治理和地下水超采治理并存、 河北自身发展与京津冀环境支撑区建 设并存的形势,生态环境建设任务十 分艰巨。

近日, 河北发展、人大尽责 主题实践活动现场经验交流会在衡水召开,来自全省各地人大的 136 位相关负责同志现场交流、互相借鉴,共同探寻如何以法律的武器推动打好碧水保卫战,不仅带来了当地的好做法、好经验, 也带来对下一步工作的建议。

## 加大立法工作力度 炽密 生态文明建设法规制度体系

要用最严格制度最严密法治保护生态环境,加快制度创新,让制度成为刚性约束力。省人大常委会城建环资工委主任杨智明认为,要针对我省水资源严重短缺、水质污染严重、河湖水资遭受破坏,以及地下水超采形势严峻等突出问题,进一步加强水生态建设立法,及时出台《河湖保护和治理条例》《白洋淀生态环境保护条例》等法规,依靠法治力量打好碧水保护战。

在拟定法规的内容上,既要全面对接环保法、水污染防治法等新制度新要求,保持与国家法律的一致性,还要注重结合河北水污染防治工作客观情况和实际需要,充分发挥地方性法规实施性、补充性、探索性功能。杨智明表示,比如《河北省水污染防治条例》,这是新水污染防治法实施后全国首部完成修订的水污染防治地方法规。

杨智明介绍,将环保督察制度纳入法治规范是这部条例的一大亮点。 我省在全国率先实施环保督察制度, 条例总结工作中成熟经验并纳入法规,明确规定建立健全环保督察机制,制定水环境保护督察问题清单和 整改方案,明确督办内容、流程、时限,对整改和督办不力的纳入政府核查问责范围,并依法向社会公开。

立法必须要坚持人大主导,注重组织协调。保定市人大常委会主任马誉峰介绍,《保定市白洋淀上游生态环境保护条例》是全国第一部支持和服务雄安新区建设的条例,在17所驻保高校、50多名专家咨询活力是薄弱、专业人才缺乏的情况,在17所驻保高校、50多名专家咨询库相,择优选定了河北农业大学对白洋淀上游生态环境保护开展立法调研。在发挥人大法制委员会统约的作用和专门。发挥人大法制委员会统约的作用和专问。有关方会专的长处,各有重点,互有侧重相互补充。

要保持加强生态环境保护建设的 定力,坚决不动摇、不松劲、不开口 子。 杨智明表示,为加强地下水管理 和保护,修复地下水生态,我省较早 制定出台了《河北省地下水管理条 例》,这部条例严格法律责任,对未经 批准取水、越层混合开采地下水、不依法封闭取水井以及侵占、损坏或者擅自移动地下水监测设备、取用水计量设施等违法行为,加大处罚力度,增强法治刚性和约束力。

要突出法治引领,形成完备制度保障体系,推进水生态环境保护和建设。承德市人大常委会主任韩福才介绍,该市在水源涵养功能区保护领域积极开展先行性、创新性立法,《对政场,成为市水源涵养功能区保护条例》成为,市水源涵养功能区保护条例》成为,市委、市政府先后出台了《关于加快于新通关的实施意见》等20个配套文件,全市水源通济保护工作步入制度化、法治化轨道。还要进一步加强生态环境综合立

法,统筹山水林田湖草系统治理。 韩福才认为,山水林田湖草系统治理。 韩福才认为,山水林田湖草是一个生命共同体,必须树立大生态观,探索建立山水林田湖草统一保护、综合修区保护外,该市人大还将农村环境卫生管理、河道管理、山体保护、风景名胜区生态环境保护等纳入五年立法规划,并稳步推进实施,充分发挥立法的引领和推动作用。

杨智明建议,应加快生态环境保护红线立法,为生态红线的划定、执行提供坚强法律保障。同时,加快出台排污许可管理条例、有毒有害水污染物名录,为依法加强水污染防治提供依据。

#### 加大监督工作力度,推 动生态文明建设法律法规落 地见效

人大不能立完法就不管了,要把 宪法法律赋予的监督权用起来,促进 依法行政、公正司法。 杨智明认为, 尽管我省在贯彻水污染防治法上做了 一些工作,也取得了一些成绩,但仍 存在诸多问题。要加大监督工作力 度,特别是要进一步加强对饮用水水 源地保护、河湖长制落实等方面的有 效监督,推动生态文明建设法律法规 落地见效。

据杨智明介绍,今年借势全国人大常委会将水污染防治法执法检查作为监督工作重中之重的有利时机,为大常委会将认真谋划开展水污实现的治验全覆盖。此次执法检查,实现创造查过全覆盖。此次执法检查与随机,实行集中检查与随机抽专。对,是供专业支持和技术支撑和,还将对地方政府相关部门卷调查,推动法律法规学习宣传。

我们综合运用全链条式监督,切实提高监督质量。韩福才介绍,承德先后对风景名胜、绿色矿山、造林绿化、大气污染等进行调研、视察、执法检查和工作评议,从源头上推动水生态环境的治理和保护。近年以来,累计关闭取缔矿山企业230家,治理矿山环境30余平方公里,整合压减矿权347个,整治裸露矿山披绿面积1.8万亩,引导146家

矿山企业向绿色产业转型。目前,该市森林覆盖率达到57.67%,每年为京津供水22亿立方米。

人大开展监督工作,要严格遵循依法 二字,依照法定职责、限于法定范围、遵守法定程序。 杨智明认为,要严格落实生态文明建设法律法规的规定,逐条对照检查,逐条推动落实,不能把属于法律范畴的问视一般化、行政化,不能把违法行为视为一般性的工作失误,一切以法律为依据为准绳来进行监督,确保各级各部门的生态建设责任落到实处。

监督的最终目的,是为了依法推动解决热点问题。 唐山市人大常委会主任郭彦洪介绍,他们对市政府落实农村饮水安全专题询问问题整改情况跟踪监督,使检查发现的突出问题得到较好解决。同时,在全省率先作出关于加强检察公益诉讼工作的决定,支持唐山市检察院专项监督滦河流域非法盗采、滥采河砂违法行为,有效保护了滦河生态安全。

为建立常态化监督机制,省人大常委会连续几年听取省政府关于环境状况和环保目标完成情况的报告,并将水环境质量限期达标规划完成情况 作为重要内容。为确保向人大报告生态环境状况制度落实,我省还在全国率先制定《关于县级以上人民政府向本级人民代表大会或者常务委员会报告生态环境状况办法》。

该办法拟定实行环境状况和环境保护目标完成情况定期报告制、重大环境事件及时报告制和生态环境保护信息动态报送制,并对报告的主要形式、报告内容、工作程序和跟踪监督提出了具体要求,推动环境保护监督工作常态化、制度化。 杨智明介绍。

人大监督如果不严格、没有力度,那就是虚晃一枪、不负责任,那就是职能缺位和工作失职。杨智明认为,要充分发挥好执法检查的 法律巡视 监督利剑作用,紧扣法律查找和分析问题,坚持用事实说话,通过准确、翔实的案例和数据说明法律实施和开展工作的实际情况,该曝光的曝光,该点名的点名,不搞遮遮掩掩、语焉不详,更不能碍于情面 放水、粉饰、打埋伏。

全省15.5万名各级人大代表是人

大依法履职的主体,要善于调动代表的积极性,拓展代表参与的渠道,发挥好代表的重要作用,凝聚形成生态文明建设强大合力。 杨智明认为,要积极动员广大代表围绕健全环境保护法律制度、完善环境保护工作机制、机动车船污染防治、冬季清洁取暖、地表水污染治理、山水林田湖草生态保护等重点课题,进行深入研究,为推动生态文明建设贡献智慧。

同时,要畅通代表收集情况、反馈意见、反映问题的重要渠道,代表依法提交的生态文明领域的议案建议,要及时研究,转交相关部门办理,使之切实转化为推动工作的重要措施,凝聚起推动生态文明建设的强大合力。 杨智明表示。

郭彦洪介绍,在加强代表建议督办方面,唐山还筛选 加强环城水系环境及卫生管理 等21件涉水方面意见建议,实行主任会议和专门委员会重点督办,主任会议、常委会议定期专题听取市政府办理情况汇报,确保办理落实到位。

在充分发挥代表主体作用方面, 承德则利用代表密切联系群众的优势,组织代表参加 三查(察) 活动,提出意见建议,助力生态环境保护和建设。